涵盖中西大街、东管庙弄、东大街、留方路4个历史文化街区,占地约0.6平方公里

"微改造精提升"加快定海古城微更新

文房四宝园含有奎光阁、钟书楼、文笔峰等建筑,今年底可完成80%工程量

□驻定海记者 呈建波 通讯员 王叶群

本报讯 近日,记者在定海区环 城东路砚池段看到, 定海古城微更 新工程的"文房四宝"园正在加紧施 工中。工地相关负责人介绍说,目前 文房四宝园先行段木材原料已讲 文笔峰已完成基础等结构和先 行段屋面结构,预计到今年底,文房 四宝园项目可完成总工程量的 80%。未来,新建的奎光阁、钟书楼、 文笔峰将与砚池等文物一起, 延续 古城文脉,提升城市品质

据了解, 定海古城微更新施工 范围涵盖中西大街、东管庙弄、东大 街、留方路4个历史文化街区,占地

约0.6平方公里。现已启动的是微更 新一期项目,其中的文房四宝园项 目规划总用地面积8781平方米,被 列入定海2023年民生实事项目。

"我们采用微更新理念,审慎推 进小地块、渐进式有机更新。"定海 古城保护与活化利用现场建设指挥 部相关负责人介绍,定海古城微更新 工程自2021年12月正式启动以来,定 海区已先后编制完成了历史文化街 区申报材料,相关区块规划调整,还 专门邀请了历史文化及古城保护方 面的资深专家成立咨询委员会。其 中,就奎光阁建设方案的形制、层高, 定海还两次向社会公开征求意见。

定海区对古城微更新范围内的 房屋建筑进行了全面梳理, 因地制

宜地"拆除一批""改造一批""修缮 一批"。目前,已基本完成古城微改 造一期区块相关房屋的政策处理工 作,共涉及住户293户,总建筑面积 2.8万平方米。

更换了地板、房门等的昌国街 道翁山社区吴家大院,依然流露着 百年老宅的气息。西大街42号、46号 大楼外立面完成了改造, 王顺成故 居、董浩云故居等建筑也完成了再 修缮。随着"微改造、精提升"行动的 推进, 定海古城正在变得越来越有 历史风味。

"我们坚持绿色低碳建造方式, 秉持'修旧如旧'理念,在尊重文物 原样的基础上进行修复和开发,尽 可能地保持古建筑'原汁原味',充

为主要载体的城市历史文化风貌。 定海古城保护与活化利用现场建设 指挥部相关负责人介绍说, 在推进 房屋拆迁和维修整改的同时,对部 分老材料进行了回收利用, 如在砚 池区块拆除过程中大量回收利用青 砖,深入挖掘和展示文物价值。

记者了解到,定海在古城微更新 推进过程中将注重特色民俗、传统 工艺等业态布局, 计划在相关区块 引入一批"老字号"店铺。同时也将 引入创意餐饮、特色零售、文创空 间、公共展览等多元业态,吸引更多 年轻人前来打卡,逐步打造充满历史 魅力与时代活力的特色文化街区、文 化地标和城市文化名片。

催生渔村文化旅游新业态 景区更新提档更具吸引力

岱山"微改造精提升"助推旅游发展

□驻岱山记者 陈瑶 通讯员 姚一民

本报讯 网红"青蛙"现身小酒 馆门口的露营椅上, 岱山县衢山镇 凉峙村的游客看到后,纷纷驻足围 观合照……近日,在凉峙小渔村,凉 爽的夜晚在氛围灯光映衬下,比白 天还要热闹,

近几年,村里的民宿多了,但却 缺少配套业态,这成了凉峙村发展 旅游"目的地"的短板。今年,岱山将 旅游业"微改造、精提升"工作推进

到由凉峙村和东岙村组成的双龙湾 区域,大大加快了两村旅游业态迭代 升级。截至目前,已完成整个双龙湾 区域的立面改造及亮化工程、标志标 识建设,还实施了滨海栈道提升项目 以及凉峙山海林廊、节点平台等微改 造项目建设,催生出凉峙小酒馆、凉 峙海鲜夜排档、茶饮店等新业态。

记者看到,凉峙村主干道沿街 的民房新装了蓝色、白色灯带,一到 夜晚,温和的灯光把门前的大海照 得波光粼粼。坐在新开业的小酒馆 窗边,点上一盘鱿鱼丝,吹吹海风、

喝喝小酒……小渔村成了朋友圈热 门的打卡点。

"现在凉峙村不再局限于民宿经 济,吃住行各方面都更加完善了。"观 而民宿业主郑佩佩如今也是凉峙小 酒馆的老板娘,"业态丰富后,我家民 宿每年的'旺季'还能再延长。

岱山旅游"微改造、精提升"行 动,通过招才引智借力、做深文旅融 合,以旅游核心吸引物、旅游目的地 和旅游接待场所为改造提升主要对 象,让旅游硬基础和软实力实现双提 升,推动县域旅游业高质量发展。

系列景区更新"微改造、精提升"组合 拳包括秀山滑泥公园升级改造、东沙 古镇景区提档升级再塑"夜东沙"品 牌、东海郊野公园二期以环境优势引 入高端民宿和冲浪基地项目等。

今年以来, 岱山已打造完成了 一批即将对外开放的网红线路与景 观景点。据了解,截至5月底,该县 "微改造、精提升"项目已入库45个 累计完成投资2.4亿元。今年"五一 假期,全县接待游客共计12.86万人 次,同比增长106.09%;共实现旅游 收入1.84亿元,同比增长106.38%。

桃花"出发" 骑向"天路"

镇共同主办的"迎亚运·骑闯天 路"资格赛舟山站比赛,昨天在桃 花岛举行,来自全国各地的260 名骑行爱好者参加赛事。最终舟 山骑手王宇杰获男子组90公里 骑行第一名。

摄影 记者 陈永建 通讯员 孙洁 诸葛晓明



千名职工健步走东海云廊饱览山海风光

舟山市2023年职工体育节启动

□记者 傅明燕/文 记者 陈永建 通讯员 韩宁/摄

本报讯 前天上午,舟山市2023 年职工体育节启动,我市千名职工 齐聚东海云廊,参加"全民迎亚运, 职工展风采,齐心奔共富"健步走活 动。本次活动由市总工会主办,定海 区总工会, 完海区文明办承办, 旨在 讲一步丰富全市职工的体育文化生 活, 营诰"同心抑亚坛"的浓厚氛围。

作为职工体育节启动环节,健 步走活动在一段热闹的健身舞表演 结束后展开。作为浙江省最美绿道 之一,东海云廊源于五山水利工程, 25公里的空中廊道串联起一幅诗意 磅礴的山海画券。此次健步走路线 便是东海云廊的其中一段,从云廊 13号停车场到云廊9号停车场,路程 大约8公里。

上午8时30分,参加健步走活动 的职工们身穿统一的蓝色服装,浩 浩荡荡地出发了。

漫步于晨间云廊,周围树林郁 郁菊菊,不时传来嘤嘤鸟鸣。远看青 山叠翠,轻薄的白雾从山顶缓缓飘 来,如梦如幻;近听山涧小溪流水 潺潺,雨后的山水哗哗奔流,水声 清脆动听。沿着地面绘有蓝色波浪 花纹的绿道往上走, 视线渐渐开 阔。一座葫芦砚形状的观景平台悬 于半山腰,台上矗立着笔架、墨条 雕塑,营造"文房四宝"古场景。

呼吸着新鲜空气, 市汽运公 司职工许女士站在状元阁前凭 栏眺望,整个定海湾尽收眼底。 "这里的风景真美,空气也好。



里锻炼

张信塑像、扶云桥、怀古园、状 元阁、"状元游街"、"劝学"……东海 云廊擂鼓山段的景观打造以"崇文 重学"为主线。怀古园由水石亭松、 文人古物营造而成, 具有浓厚的古 文化气息,吸引了众多职工驻足观 赏。大家纷纷表示,参加此次活动不 仅从体育锻炼中找到乐趣、放松身 心, 让人体会到增强身体素质的重

要性,也饱览了山海风光,感受了文

化熏陶,希望工会多组织类似的健 身活动。

据市总工会相关负责人介绍, 随着舟山市2023年职工体育节启 动,全市各级工会将不断创新工作 方法、丰富活动载体,组织开展形 式多样、各具特色的职工体育活 动, 增强职工凝聚力和身体素质, 以实际行动迎接亚运盛会,引导广 大职工以良好的精神状态和昂扬的 斗志投身高水平建设现代海洋城市



因地制宜激活"低产地"

海山田评 舟山市新闻品牌栏目

展茅街道黄杨尖村虞家 湾实施"旱改水"项目,将把 30亩低效旱地改造成鱼稻共 生的水田,并结合生态、景观 等元素, 为乡村旅游增添新 景致(本报12日报道)。这一 实践证明:因地制宜激活"低 产地"的办法总比困难多

一些土地之所以成为低 产地, 固然有肥力不足等客 观原因, 但与人们的思维定 式也不无关系。黄杨尖村的 干部们原先对那些耕种效益 低下的旱地一筹莫展,经过 外出考察、把脉问诊后,才找 到了因地制宜激活土地的良 策妙方。改造后的虞家湾梯 田,不仅能鱼稻共生,还能实 现以稻养鱼、以鱼肥稻的鱼 稻共济,有望成为一块"样板 地"。这也说明,所谓的低产 地只是一个相对概念。如今 科技日益发达, 乡村多业并 举、每一块土地都可因地制 宜得到改造利用, 尽可能地 释放"共富效益,

海岛土地资源稀缺,因 地制宜激活每一寸土地,不 仅事关农村丰收、农民共富, 也,事关整座城市的高质量发 展 近期 我市"打开围墙"整 治环境 使大片闲置土地变 成了花海彩林、平添了各种 实用的服务功能 不失为全 市土地资源亩均效益的一次 大提升 让更多七地体现价 值 发挥效益 还需不断地举 一反三、充分挖潜,也须不断 地解放思想 探索创新

文化礼堂"动起来"共富班车"开起来" 定海"我们的村运"在干碳启动



口记者 王倩倩 通讯员 葛琳璐

本报讯 观"村运"、逛集市 迎端午……昨天上午,定海区渔 农村文化礼堂"我们的村运"暨 干硫镇"运动休闲乡镇"共富班

"加油!加油……"一大早. 定海区干硫镇新建村文化礼堂 好不热闹。来自干硫镇各村(社 区)、各行业的8支队伍、80名运 动员,在旱地龙舟、趣味拔河、大 力水手、投壶、射五毒等趣味项 目中展开"激烈"比拼(见图)。 最终,龙潭村文化礼堂队赢得

"金榜题名村"称号,该村村民 杨乾坤获得"大力士"称号。

在东海百里文廊干磯段 龙潭古韵"主线和"青山艺 谷"支线交汇处,幸福集市的 特色美食、非遗技艺、国潮好 物、精美文创等摊位一字排 开,现场还安排了包粽子、点 雄黄、扎艾束等传统端午体验 活动,让市民和游客在一饱口 福的同时, 近距离感受传统文 化魅力.

据了解,接下来,定海区"我 们的村运"将陆续在各村文化 礼堂开展,推动农村文化礼堂 "动起来""热起来"

多部门联合突击检查舟山国际水产城 凌晨查获违禁渔获物约160公斤

□记者 陈斌娜 通讯员 曹婉颖 杜齐军

本报讯 近日,由省海洋与 渔业执法总队牵头, 市海洋与 渔业局、普陀区海洋与渔业局 及普陀市监、公安等部门联合 行动,在舟山国际水产城展开 突击检查, 共查获讳禁渔获物 10箱,总重量约160公斤。

6月15日凌晨2时半,20余 名执法人员在水产城内进行检 查。眼下虽是伏休季,但水产 城的水产交易大厅内依旧灯火 通明,大量的冰冻海鲜和少部分 新鲜的钓具类渔获物在此繁忙 交易。检查中,执法人员一发现 疑似违禁渔获物,便立即要求商 家出示进货凭证,仔细核对发货 时间、数量以及审验单位等,确 保交易合法无误。第一拨突击检 查未发现违禁渔获物,执法人员 暂时"收工"

凌晨4时许,执法人员换上

便装后再次来到水产城。在水产 城北门一带,执法人员遇上一辆 电动三轮车和一辆电动自行车 车上都载有白色泡沫箱子。经 查, 这2辆车上共装载了新鲜青 占鱼9箱,约15公斤/箱;龙头鱼1 箱,约25公斤/箱。目前,这批查 洋与渔业局收缴并调查处理。

据介绍,近期我市将持续强 化联动执法,加大对偷捕偷售行 为的惩治力度,遏制"捕、运、销" 违禁渔获物行为,确保渔船应 休尽休、市场秩序稳定

践行"反对浪费、崇尚节约" 超市夜间打折销售减少浪费

□记者 傅明燕

本报讯 近日. 我市部分超 市开展夜间促销打折活动,加 速生鲜商品流转"消化",有效 践行"反对浪费、崇尚节约"

6月13日下午5时后,新城经 典生活超市生鲜区进入夜间打 折时段,其中叶菜6折,水果、根 茎类蔬菜、烘焙面包8折,海鲜

活鲜、精品包装肉8.8折,吸引了 不少市民前来购买。 "韭菜白天卖6元一斤,傍晚 以后打折才卖3.6元一斤,很划 算。"市民张女士对超市的做法 表示认同。该超市负责人蒋女 士向记者介绍说,打折后的叶

菜在晚上9时前基本能卖完。

如果还有剩余的,就送给保洁

阿姨,或员工自己购买,以确 保超市每天上架的叶菜都是 新鲜的。

记者现场了解到,新城华 润万家、城市超市等也会对部 分保质期较短的牛奶、酸奶、熟 食等进行打折捆绑销售,减少

据了解,在"反对浪费、崇尚 节约"文明行动中,我市以小餐 馆、饭店、学校和单位食堂为重 点,全面开展视频安全监督检 查,引导相关单位厉行节约,多 推出"小份菜""半份菜",或利 用边角料开发一些新菜品,劝 导适量点餐,践行光盘行动。我 市还不断畅通监督举报渠道, 鼓励各方对浪费行为进行监督 举报,打造社会共治新格局。